

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 124.	Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELOLÓS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 83.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Dossowty-tér 7. szám alatt	Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.
---	--	---	---------------------------------------

Bün.

Makó, november 21.

A mostani törvényhozó testület a munkapárt, a törvényeket megrendelésre készíti.

Nemsokára kiírhatják a magyar országházra: itt kész törvények kaphatók, meg nem felelők ki-cserélhetnek, megrendelés 24 óra alatt pontosan eszközöltek.

A törvényalkotást ez a párt monopolizálta. Saját, külön, egyéni törvényeket készítenek, hogy azután a mű befejeztével tapsoljanak önmaguknak és bámulják önmagukat. Tenger eszünk is van nekünk!

Kénytelenek vagyunk azt mondani, hogy — enyhén szólva — ez az eljárás bün.

Elvégre vannak még ebben az országban etnikai alapokon álló lények is, akik tudnak tárgyalogosan érvelni, akik szomorúsággal eltelve látják, hogy egy párt ragadta magához azt a jogot, ami nemzeti életünket van hivatva biztosítani: a törvénycsinálás jogát! Micsoda beláthatatlan következményekkel jár ez a felelőtlenség?

A dekadenciának legmegdöbbentőbb jele egy nemzet törvényhozásában, ha az ellenkező véleményt teljesen agyonüti. Mert a munkapárt a sietés ürügye alatt ezt csinálja. Odáig süllyedt, hogy önmagát imádja s nem kell csodálkoznunk majd, ha nemsokára a munkapárt cselhatatlanságáról fog benyújtani törvényjavaslatot a párt elnöke: Khuen-Héderváry.

Minden haladást az őlt meg a történelem folyamán, ha az uralomra jutott párt önmagát teljesen tökéletesnek ítélve, az ellenkező véleményt elnémította.

A munkapárt ezt teljesen igazolja. Nem törődik azzal, hogyan ítélnek meg, minden kritikának fellette képzeli magát s éppen ezért bün, amit cselekszik.

Rémületes az a perspektíva, amit ez a jelenség nyújt. Hogy intelligens, szabad akaratú lények hova süllyesznek a politika harcában ezt a szerencsétlen országot. Hát ki hisz ma nekik? És hihetnek-e ők nekünk? Pártszempontból ítélünk meg mindent! Hát nem bün ez?

Ki biztosít minket arról, hogy a hatalom akármilyen párt legyen is

az — valaha visszatér a bün útjáról és akaratát az igazi jólét egyedül helyes útjára irányítja?

Igen, a munkapárt a párt-csalat kozhatatlanság bünös gondolatát szilárdítja meg akkor, mikor önmagát tarja csak illetékesnek törvények alkotására.

Szomorú idők! Bünös idők!

És a nemzet nem tarthatja meg ítéletét sem felettük, mert — ugy látszik — törvényt hoznak az életfogytiglani képviselőségre is éppen most, amikor legnagyobb szükség lenne már a munkapárti bálvány lerombolására.

Nemzeti eszményekért való munka: jöjjön el a te országod! I. I.

A delegációk ülése.

Rakovszkyt nem engedték be a delegációba. — Andrássy elnézett a munkapárt felett. —

Hadik János tiltakozása. — Tisza István válasza.

A delegáció külügyi albizottsága ma délelőtt tíz órakor ült össze, hogy hozzászóljon Berchtold gróf külügyminiszter expozéjére. Fél tíz órakor már együtt voltak a munkapárti delegátusok, élükön Berzeviczy Albert elnökkel. Az ellenzéki delegátusok 10 óra tájban iparkodtak a delegációs házba. Andrássy Gyula gróf akadálytalanul jutott be a Bankgás ei kapun, amelyet nem őrzött parlamenti őrség. Károlyi Mihály gróf és Rakovszky István a főkapun iparkodtak az üléssterebe, de míg Károlyit beengedték, Rakovszky elé állt Latzkovich terembiztos és kérte, hogy miután kitiltása a Házból még nem járt le, távozzék. Rakovszky sarkonfordult és eltávozott.

A tanácsterem előszobájában sereglettek össze a munkapárti és ellenzéki delegátusok. Az ellenzékiek csak Berzeviczyvel és Nagy Ferencel fogtak kezét. Berchtold grófot sem üdvözölték.

A bécsi Hotel Bristol előkelő éttermében tegnap este érdekes és jellemző esemény játszódott le. Az étterem egyik hatalmas asztalánál 18-20 munkapárti delegátus vicsorázott. Az asztalnál Khuen-Héderváry Károly gróf elnökölt.

Közvetlen mellettük egy kerek asztalnál nagy főuri társaság vicsorázott.

Az asztalnál csak egy üres szék volt, szemben a munkapárti asztallal. A főuri társaság várt valakit s az illető 11 órakor meg is érkezett — Andrássy Cyula gróf személyében.

A volt belügyminiszter egyenesen rokonai asztalához sietett, a munkapártiak közül többen köszönni akartak neki, de Andrássy úgy tett, mintha észre sem venné a munkapárti társaságot.

Nem is ült le a munkapárti asztallal szemben levő egyetlen üres székre, hanem a piaccérel átvitette székét az asztal másik oldalára, hogy a munkapárti társaságnak háttal foglalhasson helyet az asztalnál.

A delegáció ülése ma délelőtt 10 órakor vette kezdetét. Ülést tulajdonképpen a magyar delegáció külügyi albizottsága tartott.

Miután az elnök megnyitotta az ülést, gróf Hadik János kért szót az ügyrendhez.

Gróf Hadik tiltakozása.

— Sem az 1865. évi XII. törvénycikk, mely a delegációk felállításáról szól, sem a delegációk ügyrendjében nincs olyan intézkedés, amely valakit feljogosítana arra, hogy idegen őrséget állítson a bizottság tárgyalásaihoz. A képviselőházi őrség megjelenése sérti a delegáció tagjainak mentelmi jogát.

A képviselőházi őrségről szóló törvény nem adhat jogot arra, hogy a delegációban a képviselőházi őrséget alkalmazzák mert itt teljes joggal a főrendek is részt vesznek.

Az őrség szolgálati ügyrendje melyet nem a Ház, hanem a Ház elnöke állapított meg a honvédelmi miniszterrel, olyan jogot adott a törvény ellenére a ház elnökének, mely szembehegyezkedik az országos bizottság elnökével.

Az országos bizottságban csak a delegáció elnöke intézkedhetik. Gyönyörű szerepeket játszik az a képviselőházi elnök, akit mintegy karhatalmi kirendeltség főparancsnokává, a delegáció elnökének rendőri közegévé tesznek. A képviselőházi elnök tehát a falusi kisbíró szerepére jut, akit, hogyha baj van, csendőrért szalasztanak.

Berzeviczy Albert: Kérem, én mindezekről nem tudok, tehát nem is adhatok felvilágosítást.

Gróf Hadik János: A mikor az elnök ur elfoglalta az albizottság elnökségét, tisztába kellett jönnie azokkal a körülményekkel, melyek között ezt tette. A következő kérdéseket intézi az elnökhöz:

1. Az elnök ur rendelte-e ide a magyar képviselőházi őrséget?

2. Ha igen, milyen törvény alapján?

3. Kik ellen tartja alkalmazhatónak és ki rendelkezik alkalmazása felől a plénumban és a bizottságokban?

4. Az osztrák delegációval együtt tartandó közös üléseken is alkalmazható-e a parlamenti őrség?

5. Hajlandó-e a miniszterelnök ur ezt a törvénytelen séget megszüntetni, mely úgy az országos bizottságnak, mint a főrendház tagjainak tekintélyét és törvényes szabadságát mélyen sérti? Ezután

gróf Andrássy Gyula

szólt fel, s miután engedélyt nyert arra, hogy megjegyzéseket tegyen a miniszterelnöknek érvelésére, kijelentette, hogy az a magyarázat, amely szerint a bizottságok kifejezése aitt a delegáció is értendő, rendkívül erőltetett és abszolúte helyt nem álló. Maga a házszabály sohse beszél a képviselőház bizottságairól, hanem ezt a kifejezést használja: a bizottságok. De a házszabály megkülönbözteti a bizottságokat az országos bizottságtól, amelyek egészen más szabályok vannak érvényben. Azok a szabályok, amelyek az elnöknek jogot adnak arra, hogy kizárja a nem engedelmességek képviselőit, nem terjeszkednek ki az országos bizottságra.

A miniszterelnök nyilatkozata.

Gróf Tisza István miniszterelnök kijelenti, hogy a képviselőházi őrségről hozott törvény megalkotásánál megfontolás tárgya volt, hogy a „bizottság” kifejezés használtassék-e, vagy a »képviselőháznak és bizottságainak» kifejezés, amely esetben az országos bizottság a regnikoláris és kvótábizottság kizárattak volna. Ez a kifejezés tudatosan használtatott, a minnek folytán a törvény rendelkezései alá esnek azok a bizottságok is, melyekben nem csak a képviselő-

Uj konfekció üzlet! Tisztelettel értesitem Makó és vidéke közönségét, hogy a Főtéren, Böhm-házban (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány és fiu konfekció üzletet nyitottam,

amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjutányosabb áron árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

Dán Arthur.

ház, hanem a főrendiház tagjai is részt vesznek.

Gróf Hadik János kijelenti, hogy nem kifogásolta a főrendiház elnökének mellőzését, csak rá akart mutatni arra a nagyon kedélyes változtatásra, amely az ügyrendben történt és hogy ilyen módon a főrendiház mentelmi joga megsértett. Azt nem kívánta, hogy ebbe a törvénytelen intézkedésbe a főrendiház elnökét is bevonják.

Gróf András Gyula: Bejelenti, hogy egy rendkívüli ülés összehívását fogja kérni. Kérdezi, hogy mi alapon zárták ki Rakovszkyt a delegációból.

Berzeviczy Albert szólalt fel ezután, majd gróf Apponyi Albert kijelentte, hogy teljesen egyetért Hadikkal és Andrásyval.

Ezután az albiztoság áttér a külügyi költségvetés tárgyalására és előadói jelentésre.

Magyar leány szerencsége

Cselédleányból gyárosné.

Ötödös községben született Szabó Veron, abban a kis községben, melyet csak nemrégiben csatoltak Csongrádmegyéhez — egyszerű paraszt családból. Erről a kis parasztleányról szól ez a regényes történet. 14 éves koráig az ötödös tanyán őrizte a libákat s malacokat. Amikor elég erős lett, hogy ne pusztítsa telen otthon a kenyereit, beadták Szegedre szolgálni. Klein Simon kereskedőhöz került, ahol a feltűnően szép és igen értelmes leány kedvence lett a családnak.

Figyelmes, előzékeny volt mindenkihez, viszont őt is inkább cselédnek tekintették, mint cselédnek. A szabad délutánjain mindig otthon volt és olvasott. De nem érzelmes regények voltak az olvasmányai, hanem a gimnázista gyerekek tankönyveit bujta. Sokszor fél éjszakán égett a konyhában a lámpa. Gazdasszonya nem ellenezte a virrasztásokat, mert Veron volt a legfrissebb a felkelésben is.

Igy telt az idő nyárig, amikor Kleinék tengeri fürdőre készültek, Veront pedig haza akarta vinni az apja. A leány nem akart hazamenni és könyörgött a gazdájának, vigyék őt is magukkal. Kívánságát szívesen teljesítették. A tengeri fürdőn összeismerkedett az angol cselédekkel, akiktől két hónap alatt elég jól megtanult angolul. Mikor aztán hazautazásra került volna a sor, Szabó Verka megköszönte az asszonyának eddigi jószágát és kijelentette, hogy nem mehet haza, mert elszegődött az egyik fürdővendég családnak Amerikába szobaleánynak.

Két évig nem hallottak hirt Szabó Veronról. Két év után levelet kaptak Szabóék Ötödösön. Gyakorlott kézre valló, határozott, gömbölyű betűk sorakoztak a rendkívül finom, parfümös papíron. Veron elmeséli az öreg szüleinek, hogy Washingtonban egy gyáros családjánál szolgált. Elmondja, hogy őt különösen kedvelte a gyáros család. Később megismerkedett egy derék fiatalemberrel, aki mérnök volt a gyáros vállalkozásánál és sűrűn megjelent ebédén, vacsorán a gyároséknál. A fiatalember feltűnő gyöngéden, finoman beszélt vele mindig, egy alkalommal pedig azzal a határozott hangu

kérelemmel fordult hozzá, hogy legyen a felesége. És ő igent mondott.

Az esküvő meg is volt és most térje önálló vállalkozáshoz kezdett. „Saját kocsi, autómobilunk van. Az uram gyarában 120 munkás dolgozik, de jövőre már kétszerannyira lesz szükség. A munkások közt magyarok is vannak és ezekkel sokszor elbeszélgetek, habár senki sem mondaná, hogy nem született angol vagyok. Amikor kiértem Amerikába, angol tanítót fogadtam, tanfolyamokra jártam s minden íres időmben olvasom”.

Elmondja még a levélben, hogy nagyon boldog, csak a honvágy fogja el néha-néha. Szeretné még egyszer meglátni az ötödösi kis tanyát, meg Kleinékat. — Az ura megígérte, hogy jövő nyáron áthozza két hónapra Európába és ekkor feltétlenül haza is ellátogat néhány hétre.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Napkor november 22 Szombat Róm kath. Cecilia sz. vt. Protestáns Cicelle Gör. keleti november 9 Porfir vt. Napkor 7 óra 16 perckor nyugszik 4 óra 16 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő Gyenge éjjeli fagy és tulnyomóan száraz idő várható. Sürgönyprognózis: Éjjeli fagy, száraz. Déli hőmérséklet 8,2°C.

— **A volt battonyai főbíró ügye.** Ma érkezett le Csanádvármegye alispáni hivatalához a belügyminiszter döntése Petrovics Mihály battonyai volt főbíró ügyében. Petrovics főbíró ellen ugyanis az alispán és a közigazgatási bizottság is fegyelmi eljárás megindítását indítványozta. A belügyminiszter akihez ezen határozatok feljutottak mai leiratában hozzájárult ahhoz, hogy Petrovics főbíró ellen a fegyelmi eljárást megindítsák. Így aztán hamarosan véget fog érni ez a hosszasan húzódozó ügy.

— **Presbiteri gyűlés.** A református egyház presbiteriuma e hó 24-én, pénteken délelőtt 9 órakor Nagy Károly elnöklésével gyűlést tart.

— **Az adótörvények végleges elhalasztása.** A pénzügyminiszter 102500 - 1913. számú rendeletében utasította a pénzügyigazgatóságot, hogy az állami egyenes adóknak az 1914. 1916. és 1917. évi kivételére vonatkozó előmunkálatokat kezdjék meg. Az utóbbi hónapokban ismétellen merültek fel hírek, hogy a kormány az adóreformot 1914. január 1-én minden módosítás nélkül életbelépteti. A rendelet végleg eloszlatja a kételyeket, midőn az előmunkálatoknak a régi törvény alapján való megkezdését írja elő. Szinte példátlanul áll a magyar történelemben, hogy a polgárság ebben a nagy jelentőségű kérdésben ily döntő eredményt tudott elérni. Az adóreform az iparosok és kereskedők évi adóterhéért 10 - 11 millió koronával emelte volna. Epp ily terhet jelentett volna az adóreform változatlan életbeléptetése az ipari munkásságra s a fix fizetésű alkalmazottakra nézve. Az elhalasztás folytán most most már kellő idő nyílik az adótörvények revíziójának megfontolására.

— **Drágaság a piacon.** A gazdasszonyok tele vannak ismét panasszal. Mértéktelen drágaság uralkodik a makói piacon, amelynek árai vetekednek a budapesti, bécsi piacok áraival. A tojás például Budapest akármelyik vásárcsarnokában ma tíz fillér. Makón szintén tíz fillér. De vannak olyan élelmi cikkek is, amelyek teljesen hiányoznak a makói piacról. Ezeket élelmes kereskedők még a termelőknél összevásárolták s külföldi piacokra szállították. Ez az oka különben a drágaságnak is. Az ideai gazdasági esztendő bőséges volt s különösen élelmi cikkekben volt jó termés. Ha nem volna olyan nagy a vidéki kereslet, a makói közönség mindent igen olcsón szerezhetne be. Valamiképpen a háziasszonyok kellene a fogyasztó közönség érdekeit megvédelmezni. Talán kivételi illetéket lehetne kivetni az élelmicikkekre, miáltal a város újabb jövedelmi forráshoz jutna.

— **A csanádi püspök részeg kocsis.** Glattfelder Gyula püspök lelei bíróján kocsisodik Borka Pál, aki nem veti meg az itatót. Hiába intették, hogy hagyjon fel az italozással, mert baj lesz, a jó szó csak nem fogott a pálinka barátján. Ma aztán bekövetkezett a baj. Valamit szállított a piébániára, miközben alaposan felöntött a garatra. A részeg kocsis azoiban nekijáratotta a lovakat a pénzügyi palota előtti korlátnak, aminek az lett a következménye, hogy a kocsi is összetört meg a korlát is. A részeg kocsis ellen a rendőrség eljárást indított.

— **A jó lakók.** Furcsa lakók akadtak özv. Bugyi Istvánné Kál vária utcai lakosnak, Lőrinc István és Vincze István személyében. A lakók valamiret megharagudtak a háziasszonyra s bosszúból kidöntötték a ház falát. Ez még nem volt elég, hanem a bubos kemencét is megrongálták. Talán az egész házat lerombolták volna a brutális lakók, ha a háziasszony a rendőrségre nem siett panaszával. A elősiető rendőrök akadályozták meg aztán a lakók kártévesztését s vagyonrongálás miatt eljárást indítottak ellenük.

— **A péksegéd szerencsétlensége.** Sulyos baleset érte Vecsernyés Antal makói péksegédét, ki a Löwenbach féle sütőedényben van alkalmazva. A segéd a dagasztógép körül babrált, miközben egyik ujjja a gép kerekéi közé került, melyek egyik ujját leszakították. A sulyosan sérült péksegédet, ápolás végett a kórházba szállították.

— **Talált pénztárcza a rendőrségen.** A rendőrségen egy pénztárcát (benne pénzzel) őriznek, mint talált tárgyat. A károsult jelentkezhettek érte a hivatalos órák alatt a rendőrségen.

— **A Nap.** Amikor ezelőtt tíz esztendővel A Nap megindult, az a cél lebegett előtte, hogy a reggeli lapokat a legtöbb helyen egész nappal, de legalább is fél nappal megelőzve, egy teljesen kimerítő, feltétlenül komplett lapot adjon a közönség kezébe az összes magyar vidéki városokban. A Nap az utóbbi munkáját végezte és igazán óriási anyagi áldozatokkal olyan hirszolgálatot szervezett, amely lehetővé tette, hogy Budapestről az esti órákban egy olyan újságot szállítsunk el a vidékre, amely valósággal fölöslegessé tette a Budapestről reggel induló lapokat, mert kora reggelre már az egész magyar vidéken olyan lap került A Nappal a publikum kezébe, amely minden irányban teljesen és tökéletesen kielégítette az újdonságok után való szomjuhozását.

Ujabb keletkeztek lapok, amelyek az első délutáni gyorsvonatokkal szállítottak el Budapestről és tehát kénytelenek egész anyagukat már déli 12 órakor lezárni és ehez képest csak csonka tartalommal, hiányos országgyűléssel, fogyatékos híryanaggal, még a tőzsdei árfolyamok dolgában is legfeljebb a kezdő kurzusokkal jelenhetnek meg.

Mindazonáltal sokan voltak, akik arra kapacitáltak A Nap kiadóhivatalát, hogy használja ki szintén a korai gyorsvonatok előnyét és zárja le a maga részéről is A Napot olyan időben, hogy félkét órákor a vidékre elszállítható legyen. A Nap szerkesztősége, mely évek óta ellenállt ennek a kívánságnak, mert jól tudta, hogy az eddigi Naphoz képest csak hiányosabb tartalommal jelenhetik meg (hiszen a kora délután elküldött lapokban mindabból, ami Budapesten és a nagyvilágon déli 12 óráig délután 5 óráig történik, semmi sem közölhető), de végre is engedett a kapacitációnak és kísérletet tett ezzel a korai szétküldéssel.

A Nap kiadóhivatalának semmi kifogása nem lehetett az új rendszer ellen, de annál több kifogása volt a közönségnek, amely valósággal elárasztotta a szerkesztőséget levelekkel, hogy térjen vissza a régi megjelenési időhöz, mert nem akarják, hogy A Nap olyan csonka legyen, mint amilyen minden más korai délutáni lap, hanem azt kívánják, hogy A Nap hozzá ezennel is a teljes országgyűlést az utolsó pillanatig, a híreket, táviratokat, riportokat, börszét, egész délután 5 óráig. Szóval a közönség követeli a régi Napot, olyannak, amilyennek megismerte, megszerette és a virágzás példáján méltókére juttatta.

Ehhez képest A Nap kiadóhivatala elhatározta, hogy az e hónap 25-iki, keddi kelttel jelzett számtól kezdve, amely Budapestről hirtől, 24-én este indul el, A Napot ezennel ismét a régi módon szállítja, tehát mindig este, úgy hogy a Budapesthez való közelség mértéke szerint A Nap vagy még az nap éjjel, vagy kora reggel érkezik a vidéki városokba. Természetesen ismét azzal a minden irányban kimerítő és egész az esti órákig terjedő anyaggal, amely a közönség részére olyan kedvessé és nélkülözhetetlenné tette és amelylyel a reggeli lapokat megelőzi, a kora délutáni lapokat pedig messze fölülmulja és túlhaladja.

— **Meghívó.** M. M. T. E. sport club tisztelt tagjait felkérem, hogy e hó 24-én este félkilenc órakor a Központi kávéház külön helyiségében tisztújító közgyűlésre megjelenjen szíveskedjenek: Borotvás Dezső elnök.

— **Legfinomabb, eiszakíthatatlan francia „Mim“ férfi gummi óvszer** 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Kőfaragó-utca 7. Diszkrét szétküldés.

Ágybavizelés Rögtöni megszüntetés Kort és nemet közölni! Felvilágosítás ingyen. Gg. Pfaller, Nürnberg S. 220. (Bay.)

A MAKÓI PIACRÓL.

Lanyhaság a hagymapiacon.

A mai piac élénk forgalmu volt, habár a hagymapiacon az árak kissé ellanyhultak. A hagymaárak rohamos leemelkedését a külföld nem igen akarja bevenni s egyelőre tartózkodik a hagymavásárlástól. Ennek következtében aztán az árak egy kevéssé ellanyhultak.

A buzapiacon viszont kissé szilárdabb az irányzat. A tartós szárazság s a korai fagyok a tőzsdét szilárdtá tették s a buza métermázsájáért Budapesten 22 koronát fizettek.

Makón a buza métermázsája a mai piacon 19 korona 60 fillérbe került.

A kukorica válozzalánul 10 korona 60 filléren, Budapesten pedig 11 koronás árakban kel száz kilogramonként.

A hagymapiacon az árak mára ellanyhultak. Különösen a vörös hagymánál volt az tapasztalható, mely csak alig tudja magát az 5 koronás árnívón tartani. A fokhagyma is olcsóbb áron kelt s métermázsájáért ma csak 40 koronát fizettek. A dughagyma ára métermázsánként 16 koronába került.

Egy makói, akinek semmi köze nincs Makóhoz.

Az öngyilkos ügynök története.

Mi is megirtuk, hogy Kovács Gábor makói ügynök Szegeden öngyilkos lett s belevetette magát a Tiszába. Most, hogy az öngyilkosság ügyében, minthogy makói emberről volt szó, nyomozást indítottak, kiderült, hogy a boldogtalan öngyilkosnak semmi köze sem volt soha Makóhoz, még csak meg sem fordult soha sem Makón.

Az öngyilkos nagyon mozgalmás életpályát futott be. Valamikor színész is volt s Hankovszky néven a Bárodly féle színtársulatnál működött egy darabig. Itt sem volt soká maradása, felcsapott biztosítási ügynöknek.

Mint ügynök mindenfelé jár csak Makón nem. Barátja Szőke Antal, kit a szegedi rendőrség fanilonak tett meg, Aradon működik s ehhez intézte Kovács Gábor az utolsó levelét, melyben bejelentette, hogy egy évvel ezelőtt Kecskeméten egy kocsi elgázolt s azóta folyton betegeskedik. Különben is életpályája annyira tövises, rögzös volt, hogy elhatározta az öngyilkosságot, amelyet Szegeden el is követett.

A szerencsétlen öngyilkosnak csak annyi köze volt Makóhoz, hogy a trencsénmegyei Makón született. Hogy a szegedi rendőrség nincs tisztában a magyar helység nevekkel és azt hiszi, hogy csak egy Makó van a világon s ezáltal fölösleges dolgot adott a makói rendőrségnek, ez a makói rendőrség baja, de egyszersmind bizonyítéka a szegedi rendőrség felelőtlenségének.

Malommunkásokat

éjjeli és nappali munkára felveszünk, akik már bent dolgoztak ha vasárnap azaz 23-án délig jelentkeznek, előnyben részesülnek. ZEITLERMALOM R.-T.

Mikor a part szakad

Szerencsétlenség a Maroson.

Az idei és a mult évi vízáradások nemcsak a Maros táján elterülő növényzetet tették teljesen tönkre, hanem a medrét fullépő vizár a Maros partjait is, nagyon megrongálta. Sok helyen a ficsorjást teljesen elfűntette sőt jelentékeny területeket szaggatott le a víz a parti birtokosok földjeiből is.

A ficsorjársókat a szaggatások folytán tulajdonképpen a parti-birtokosok földjeiből kellett volna pótolni. A parti birtokosok azonban, bár ez köteleességük, nem szívesen engedték be földjeiknek még a szébe se a kocsi járásokat s a hajók vontató lovait.

Ilyen formán mai napság úgy áll a helyzet, hogy a Maros parton való kocsi közlekedés nagyon veszedelmes mondhatni sok helyen életveszélyes. Csoda, hogy még eddig nem történt nagyobb baj.

Az első nagyobb szerencsétlenség ma este történt a ficsorjárs megrongálása miatt.

Nacsa András vállalkozó Horváth Antal nevű kocsija ma este Nacsa szugolyi gazdaságából hereszénával jól megrakott kocsin igyekezett hazafelé a Maros tulsó partján. A terhes kocsival azonban csak úgy haladhatott, hogy több helyen be kellett csapnia kocsijával a parti birtokosok földjére.

Igy térvélve-kerülve a veszedelmes partot, egyszerre csak a kocsinak a víz felőli oldala súlyedni kezdett s a másik percben már az egész part leszakadt s a kocsi teljes rakományával s az egyik lóval együtt a meredek partról a sebes folyó árjába lezuhant. A kocsi s mihelyt észrevette a súlyedést, a part felől hirtelen leugrott, a part felől levő ló pedig úgy szabadult meg, hogy a hirtelen rántástól a hám elszakadt s ez a ló a parton maradt.

A széna a vízben azonnal szét-szóródott s a víz minden irányba vitte szanasztét. A ló hamarosan elmerült a habok közt s odaveszett. A kocsit is messze sodorta az ár s egészen lent fogták ki az egyik parthajásnál.

Dr. Kardos Nándor

ügyvédi irodáját

Apátfalván Smolenszky-házban

megnyitotta.

Halló!

Aki olcsó és jó húst akar enni, annak

Keller Salamonhoz kell menni.

Adok fartót, fejsált, vesepecsenyét 1 kor. 28 fillérért.

Kizárólag növendék marhahúst mérlek. Mészárszékem a Ludpiaccal szemben, Havas-féle ház. Tisztelettel

Keller Salamon mészáros.

Pontos kimérés!

IRÉNIA

MOZGOKÉP SZÍNHÁZ.

Szombaton, nov. 22-én este 8 óra-
kor és vasárnap nov. 23-án dél-
után 4 és este 8 órakor

A titokzatos tolvaj.

Három felvonásos detektívdráma, Nick Winterrel a főszerepben.

Muki kalapja.

Komikus.

Zsuzsi és a csodaesernyő.

Rendkívüli kacagtató.

Pathé-journal.

A hét újdonságai.

A halászleány szerelme.

Dráma az életből.

Firenze környékének régi kastélyai.

Természeti felvétel.

Kurszki ezred gyakorlata.

Természeti felvétel.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

Van szerencsém értesíteni a Makó és vidéke közönséget, hogy Makón, Deseffy-tér 11. sz. a lévő

mészárszékemben állandóan raktáron tartok saját telepemen készült szalámi, kolbász, virstli és mindennemű füstölt árukat és azokat a legolcsóbb áron árusítom. Azonkívül naponta friss vágású 1. rendű marhahús és tejgyenge borjúhús kapható.

Tisztelettel

Róth Jenő.

ERTESITÉS.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy az Aradi-utca 26. sz. a. mészáros és hentes üzletet nyitottam, ahol minden nap friss vágású húst lehet kapni a legjobb napi árakon. Ugyanott a legjobb makói és valódi házikenyér kapható. A n. é. közönség becses párfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Baranyi Sándor.

Kiadó lakás

Egy padolt szobából, konyha, éléskamra és fűszinből álló lakás kiadó és azonnal átvevő. Cim a kiadóhivatalban.

Jó és olcsó bor

KEDVEZŐ ÁRBAN

kisebb és nagyobb mértékben IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható. !!

Táncitanítási felhívás.

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy f. évi december 1-én

a téli időnyre a táncitanítást megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. S hogy tanítványaim ezeket teljesen elsajátíthassák, a tanítást határidőhöz nem kötöm: addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot a legkitünőbbben el nem sajátítottak. Miatán pedig én a városban már évtizedek óta működöm a n. é. közönség legnagyobb megelégedése és legteljesebb elismerése mellett, ez elég biztosítékot nyújt arra nézve, hogy táncintézetemben az illem- és rend legponosabb betartása mellett folyik a tanítás s így minden szülő bátran reám bízhatja gyermekét. — Tanítom a táncokon kívül az illem, a társaságban levő viselkedés szabályait és a csinos testtartást. Felkérem tehát az igen tisztelt szülők és gyámokat, hogy gyermekeiket minél előbb bei atni sz. veskedjenek. Iratkozni mindenkor lehet lakásomon: Gróf Vay-utca 250. hol most is ötenként állandóan folyik a tanítás.

A nagyérdemű közönség b. párfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Schwarcz Miksa, okt. táncitanító.

Házeladás.

A Vasar utca 51. szám (Várad utca sarkán) S ein féle ház nagy bolthelyiséggel, teljes berendezéssel, több lakás, nagy udvarral és kerttel szabadkézből eladó vagy azonnal kiadó. Bővebb t

Svarcz Miksa táncitanítónál

Gróf Vay utca 19 szám

Sürgös figyelemzertes!

Ha illatszer, pipe eszappan, kozmetikai, arc- és kézápolási, háztartási hajápolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeit a legjobból a legjobbat olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESITŐNKET” melyet ingyen és bérmentve küld!

„HEZ” illatszer- és háztartási cikkek szaküzlete nagyban és kisinyben Budapest VIII., Köfaragó utca 7. sz.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(223)

41. fejezet.

Egy szegény ifju története.

Özvegy Derecskyné Ietete a kötet az asztalra és rászólt a fiá a. — Édes fiam, mondi szeliden, az óra tizenkettőt ütött. Menjünk aludni, reggel nehéz lesz a felkelés. nem is tudom, miért törőd megad olyan nagyon a tanulással. A sok megárt, a sok éjszakázást nem bírod ki, beteg leszel, s akkor azt a kicsit is nélkülözünk kell, a mit most keresel.

Derecskey Sándor felnézett könyveivel közül.

— Még csak tizenkét óra? monda. Egy órát tanulhatok még, kedves anyám. Maga fekdűjk le, ne virasszon, habár jól esik, hogy közzelemben érzem.

(Folyt. köv.)

Kiadó hagymaföld

olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyői érnek
olcsóbb árban. **Joó Sándorral** Szunyog-utca
Értekezni lehet 42. ujszám a.

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal
együtt kedvező árban és kedvező fizetési
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet
Iritz Miksánál.

Értesítés. A jó gyümölcsstermés folytán teljesen tiszta
szilva pálinkákat 2 K. 2-20 K., 2-40 K.
árban bocsátom forgalomba. Iritz Sámuel özv. cég.
A valóságért a cég felelősséget vállal.

Fontos értesítés! Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk te-
mesen megnagyob- Budapest, VIII., Kőfaragó-u. 7. sz. alá,
bitva áthelyezni: ahol ezentul mindenemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a leg-
kifogástalanabbul elégíthetünk ki.

Figyelem! Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. pártfo-
gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont
méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentul minden hónapban
egy ingyen bevásárlási napot rendezünk. ingyen nap fel-
tételit itt részletezni helyszüke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat-
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve
megküldünk. **Parfumerie „H E Z” illatszertár és háztartási cikkek szaküzlete**
Címünk: Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7. szám.



Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY”
különleges elsőrendű hangszerrel
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon)
Varázshegedű, felszereléssel 6 korona.
Csodareztrombita, erős rézből 6 kor.
Harmonika, táncz részére 10 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor.
Javítási szakmühelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon
aranyéremmel és érdemkeresztrel ki-
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen.
Óvás! Ügyeljen a „WAGNER” névre
és a 15-ös házszámra.

Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujjonnan bevezetett áruai, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona	98 fillér.
Női háló kabátok	1	98
Női háló ingek	1	98
Női nadrágok schiffonból	1	98
Női nadrágok pargetből	1	98
Diszes párnák	1	98
Schiffon alsók	1	98

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök,
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok,
eredeti párisi modellek.

Gyászárunkban állandóan nagy választék!
Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá-
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőhá-
nyai király és barát malátasörén kívül, újabb bevezettem a
kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok
által ajánlva van gyógyezelokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

ÉRTESÍTÉS.

Saját termésű fehér és
siller XX XX XX XX XX

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és
erős RUMOT teaához literenként kimérve, házhoz
szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
Szegedi-utca.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-zappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-zappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de
sokszor utánozott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell
elfogadni helytelen és utánozott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-zappant, ha az itt
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég
magyarország képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol
szerezhető be az eredeti minőség. :-:-



Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében Makón.